

热议

既然有科技手段，
社保年审就不该折腾老人

借助于人脸识别等高科技，政府服务能力将实现数量级的跃升，尽量“让信息多跑路，让群众少跑腿”。

澎湃

近日，武汉市民白女士带着自己90岁的老父亲，驱车几个小时回到父亲原工作单位所在地——红安县机关事业单位保险福利管理局办理社保年审。因为办公地点在三楼，而且没有电梯，老人连着轮椅一起被抬上了楼。

耄耋老人，实在经不起如此折腾。虽然事后红安相关方面表示存在“沟通误会”，对于90岁的老人应有变

通方式，但超脱个案细节来看，对于退休人员进行“肉身年审”，的确成了一项积弊。

中国老龄化加剧，老年人越来越多，而且中国老人越来越长寿，特别是叠加了老人随着子女在异地生活的问题，让老年人年年回社保所在地，“穿越大半个中国”来敲章，无疑是一种严重的折腾，是另一种形式的“奇葩证明”。

当然，社保部门也有苦衷，要防止老人过世之后子

女冒领社保，就必须进行定期年审。这一机制的初衷和行政目的是正确的，但是，好事应该办好，不要把它变成一个高高的行政门槛，让高龄老人无法逾越。

除了让老年人到现场验明正身，就没有其他手段来进行社保年审了吗？事实上，早先就有一些地区实施了QQ视频的年审验证，避免了老年人的奔波。去年，深圳市人社局率先使用成熟的人脸识别技术，匹配国家

公安部门统一的证照信息库，以降低照片误识风险，这使得深圳离退休的老人无须出门，用手机“刷脸”就能验证养老金领取资格。

要让社保年审不折腾老人，就该利用远程平台搭建全国范围内的身份验证网络，把“特例”变成常态。

事实上，借助于人脸识别等高科技，政府服务能力将实现数量级的跃升，尽量“让信息多跑路，让群众少跑腿”。

观察

数学天才并未“坠落”
新的成功观正在来临

我们该如何看待成功？现在的答案是：没有标准答案。每个人，能够按照自己的想法顺利生活，就算是成功了。

张丰

近日，人物杂志一篇《数学天才坠落之后》，受到当事人付云皓的反击：“我没有坠落，我正在脚踏实地。”

该稿件的基本事实并没有太大问题：作为两届国际数学奥林匹克竞赛满分得主，曾被寄予厚望的北大数学高才生付云皓，当初没能从北大顺利毕业，如今辗转在广东省第二师范学院教书。对这一基本事实，付云皓没有提出质疑。他的解释不过是，教未来的小学老师学数学，并不是什么“坠落”，而是真正的“脚踏实地”。

从舆论的反应看，支持付云皓的人占多数。

付云皓现在的生活状态，其实还算不错。他喜欢给学生上课，而不少学生也喜欢他；他还热爱着数学，他的观念，确实可以影响到一些小学老师，提高更多孩子对数学的认识。不管是对自己还是对社会，付云皓的工作都是“有价值的”，也无愧于数学高才生这个称号，虽然只是肄业。

一些认为付云皓“坠落”的想法，是假设有一种普遍的社会观念：数学奥林匹克竞赛得主，未来应该继续研究数学，成为数学家，或者是社会精英。这是“应该有的位置”，也就是判断付云皓成

功与否的标准。

然而，这件事最终却测试出人们观念的变化：很多人已经接受了“多元的”成功论。每个人，能够按照自己的想法顺利生活，就算是成功了。

在网上留言支持付云皓的，可能是年轻人居多，他们普遍受到较大的生存压力，对过去那种成功观有一种厌倦甚至反感。很多父母可能不这么看，不然的话，奥数就不会这么热门了。

然而，这毕竟代表着一种新的社会趋势：我们该如何看待成功？现在的答案是：没有标准答案，每个人都可以给出自己的解释。一个数学高才生，到底应该过怎样的生活？卖猪肉可以，当流浪歌手可以，教“二本师范”当然也不错。

我们从付云皓的回应中可以读出他的豁达以及他对学生的爱，这让人感动。能够达到这种状态，他一定克服了很多东西，仅凭这一点，他就称得上“成功”。

很多人都喜欢渲染某种“焦虑”，甚至构建某种并不存在的“焦虑”。在这个事件中，我们也能体会到深处的民意：大家都渴望能够宽容地对待个人，理解并支持他人的选择。

可以说，新的成功观正在来临，数学天才并未“坠落”。



明目张胆

一款名为“清官御酒”的“保健酒”，早在2015年就上了原国家食药监总局的“黑名单”，且厂家及其品牌被注销，但仍公然销售达两年之久。日前，深圳警方在粤湘两地破获这起非法“保健酒”案，刑拘9名嫌疑人，涉案产品价值近千万元。

新华社发

观察

谁吹大了“爱心妈妈”的泡沫

“爱心妈妈”卸妆了，露出了狰狞丑陋的面目。现在更要追问的是：究竟哪些人、哪些力量，助长并支撑了李利娟和她“独立王国”的嚣张气焰？

光明

5月4日，河北省安监局官方发布了一条消息称：多部门联合执法，对该市李利娟创办的民建福利爱心村依法予以取缔。消息一出，舆论哗然。这位曾蜚声全国的“爱心妈妈”，2006年还被评为感动河北人物，传奇故事到处流传。官方信息说明两个问题：第一，她所创办的福利爱心村很可能徒有虚名；第二，她涉嫌扰乱社会秩序、敲诈勒索等违法犯罪行为。

1996年，李利娟收养第一个孤儿时，固然初心可嘉，但“爱心妈妈”这个称号却逐渐变了味。据初步调查，李利娟在武安有多处房产，在邯郸也有房产，平时不在“爱心村”居住，名下有路虎、奔驰等豪车。不仅如此，经公安部门初步查明，李利娟名

下存款有2000多万元、美金两万元。

一个不拿薪水的“爱心妈妈”，蛰居乡野而无私奉献，要解释清楚这些豪宅名车与巨额资产，难度系数有点高。

眼下来看，梳理李利娟的问题，不说罄竹难书，但罪案累累是笃实的：比如，32名号称来自李利娟爱心村的“孤儿”学生，实际上都有父母或法定监护人；比如，李利娟一直拒绝依法与民政部门合办福利机构，而且安全检查进不了门，公安机关采不了血，甚至其对消防整改通知书也拒签；再比如，仅2017年，李利娟就通过当地民政部门，领取低保金、房租取暖费、房屋修缮费等共计127万多元……眼看多年来，“爱心村”成了“独立王国”——谁也管不了，钱还不

能少。

作奸犯科的，终罪得其所。问题是，一个农村妇女，竟然在20多年间构建起一个超然于法治之外的荒诞王国，这是她一个人所能做到的吗？按照民政部门的有关规定，社会福利机构必须合办且要年审，而李利娟完全不买地方民政部门的账。且不说相关部门咽不咽下这口气，一直到2017年，其仍然不折不扣地给“爱心村”发补贴，这背后究竟是怎样的行政逻辑？

权力失控，骄矜乖戾。可李利娟并非权力掌控者，却在经济社会的版图上演出了诸般闹剧、丑剧，只能说，地方权力生态与公共治理出了问题。这问题，不仅绵延若干年，可能还关涉诸多部门。换言之，有多少人被李利娟蒙骗或欺负，就必然有

多么庞大的黑恶之力在背后为其撑腰。慈善机构的问题，行政机关管不了；涉嫌犯罪的问题，司法机关管不好。这究竟是李利娟之“幸运”还是更多人的不幸？

“爱心妈妈”卸妆了，露出了狰狞丑陋的面目。现在更要追问的是：究竟哪些人、哪些力量，助长并支撑了李利娟和她“独立王国”的嚣张气焰？它们存在哪些明晃晃的失职渎职行为，又在背后进行着怎样的利益勾兑？即便这些问题属于杞人之忧，地方权力部门仍有必要谈谈：面对李利娟，他们忌惮的究竟是什么？他们维护的又是什么？

潮退了，裸泳者现；剧散了，导演会出来谢幕吗？轰然倒下的人设，是李利娟的人生谢幕，也应是丑剧起底的开端。

@微言博议

讨打赏款

据扬子晚报报道，年过六旬的罗大妈在某直播平台一年打赏了男主播任某30余万元，女儿们发现后，气得要跟罗大妈断绝关系。罗大妈找到任某索要打赏出去的钱物，但被拒绝。罗大妈准备通过司法途径讨要。

@快手速报：大妈转眼忘记刷礼物时的快乐。

@吉娜：主播对大妈嘘寒问暖，大妈一开心就给钱了。这与推销保健品的人不是一样的？

@步足步潮：都是成年人，不威胁不诈骗，自愿赠予，即便走法律程序也追不回来吧？

14多万元的包子

据人民网报道，近日，郑州一包子店月底查账时，老板发现有顾客竟支付了14多万元人民币。一个多月过去，顾客愣是没发现多支付十几万元。老板说，这么多钱不是自己的，有点不安。

@一月的猫儿：14多万元，六位数。好了，全国人民都知道你的密码了。

@勇敢的大腰子zzz：我也这么干过，但贫穷阻止了我。

学校负债学生捐款

据楚天都市报报道，湖北某中学因负债3000余万元，要求学生捐款。班级之间互相攀比捐款金额，有的班级要求最少1000元。校方称，此次学生捐款，系部分家长主动要求，捐多少全凭自愿，学校无强制要求。

@只发壁纸：负债千万，让学生替你还款。我的世界有点坍塌。

@张辰逸：平时交学费读书，谁也不欠谁的。就算免除学杂费，也是国家出的力，欠国家的，学校哪儿来的勇气？

善因良果

据成都商报报道，2008年汶川地震后，李海军关闭自己的木工店，到理县支援抗震救灾和灾后重建，义务投工投劳，一干就是两年。2018年，他在老家摔成重伤，理县为他募集捐款，一天内筹集20万元。一位村民说：“滴水之恩当涌泉相报，何况他帮了我们那么多。”

@0荷叶00：种善因得良果。

@荒野野人：君子报恩，十年不晚。（以上评论来自新浪微博）